
会计证资格考试《基础知识》讲义（16）会计从业资格证考

试 PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/647/2021_2022__E4_BC_9A_

E8_AE_A1_E8_AF_81_E8_c42_647030.htm id="xx21"

class="mar10"> 一、记账凭证的概念 记账凭证又称记账凭单，

是会计人员根据审核无误的原始凭证按照经济业务事项的内

容加以归类，并据以确定会计分录后所填制的会计凭证。它

是登记账簿的直接依据。 二、记账凭证的种类 1.按内容分类 

（1）收款凭证。收款凭证是指用于记录现金和银行存款收款

业务的会计凭证。 （2）付款凭证。付款凭证是指用于记录

现金和银行存款付款业务的会计凭证。 银行存款和现金之间

的往来，只编制付款凭证，不编制收款凭证。 （3）转账凭

证。转账凭证是指用于记录不涉及现金和银行存款业务的会

计凭证。 经济业务较少的单位也可以采用通用记账凭证。 2.

按照填列方式分类 （1）复式凭证。 复式记账凭证是将一项

经济业务所涉及的全部会计科目都填制在一张记账凭证上，

收款凭证、付款凭证和转账凭证都是复式记账凭证。复式记

账凭证能全面反映某项经济业务的全貌和所涉及的会计科目

之间的对应关系，便于检查会计分录的正确性，但是不便于

分工记账。实际工作中应用最广泛的是复式记账凭证。 （2

）单式凭证。来源：考试大的美女编辑们本文来源:百考试题

网来源：考试大的美女编辑们本文来源:百考试题网本文来源:

百考试题网 单式记账凭证是将一项经济业务所涉及的每个会

计科目分别单独填制的记账凭证，每张记账凭证只登记一个

会计科目，一项经济业务涉及几个会计科目就要填制几张记

账凭证。其中，只填列借方科目的称为借项凭证，只填列贷



方科目的称为贷项凭证。单式记账凭证便于分工记账，但是

不能反映某项经济业务的全貌和所涉及的会计科目之间的对

应关系。 三、记账凭证的基本内容 （1）记账凭证的名称； 

（2）填制记账凭证的日期； （3）记账凭证的编号； （4）

经济业务事项的内容摘要； （5）经济业务事项所涉及的会

计科目及其记账方向； （6）经济业务事项的金额； （7）记

账标记； （8）所附原始凭证张数； （9）会计主管、记账、

审核、出纳、制单等有关人员签章。 四、记账凭证的编制要

求 1.基本要求 （1）记账凭证各项内容必须完整。 （2）记账

凭证的编号百考试题－全国最大教育类网站(www．Examda

。com)来源：www.examda.com来源：考试大的美女编辑们百

考试题论坛百考试题－全国最大教育类网站(www．Examda

。com) 记账凭证的编号要根据不同情况采纳不同的方法。如

果企业采用通用记账凭证，记账凭证的编号可以采取顺序编

号法，即每一会计期间，都必须按月编制序号。不得采用按

年或按季连续编号方法。如果是采取收款凭证、付款凭证和

转账凭证的专用记账凭证形式，则记账凭证应该按照字号编

号法，即把不同类型的记账凭证用“字”加以区别，再把同

类的记账凭证按照顺序加以连续编号。如“收字第××号”

、“付字第××号”、“转字第××号”等。如果一项经济

业务需要填制一张以上的记账凭证时，记账凭证的编号可以

采取分数编号法。例如，一笔转账业务需要填制两张凭证，

凭证的连续编号为8，则可编号“转字81/2号”、“转字82/2

号”。前面的整数表示业务顺序，分子表示两张中的第一张

和第二张。每月末最后一张记账凭证的编号旁应加注“全”

字。反映付款业务的会计凭证不得由出纳人员编号。 （3）



记账凭证的书写应清楚、规范。相关要求同原始凭证。 （4

）记账凭证可以根据每一张原始凭证填制，或根据若干张同

类原始凭证汇总编制，也可以根据原始凭证汇总表填制；但

不得将不同内容和类别的原始凭证汇总填制在一张记账凭证

上。 （5）编制依据 填制记账凭证必须以经过审核无误的原

始凭证或汇总原始凭证为依据。除了更正错账和期末结转损

益不需原始凭证，其他所有记账凭证必须附有原始凭证。 

（6）错误更正百考试题论坛来源：www.100test.com百考试题

论坛百考试题论坛来源：www.100test.com来源

：www.100test.com 记账凭证填制时，如果发生错误，应该重

新填制，不得在记账凭证上作任何修改。已登记入账的记账

凭证在当年内发现填写错误时，可以用红字填写一张与原内

容相同的记账凭证，在摘要栏注明“注销某月某日某号凭证

”字样，同时再用蓝字重新填制一张正确的记账凭证，注明

“订正某月某日某号凭证”字样。如果会计科目没有错误，

只是金额错误，也可将正确数字与错误数字之间的差额另编

一张调整的记账凭证，调增金额用蓝字，调减金额用红字。

发现以前年度记账凭证有错误的，应当用蓝字填制一张更正

的记账凭证。 （7）空行注销 记账凭证填制后如果还有空行

，应该自最后一笔金额的空行处至合计数上的空行处划斜线

注销，以堵塞漏洞，严格会计核算手续。 2.收款凭证的编制

要求 收款凭证左上角的“借方科目”按收款的性质填写“库

存现金”或“银行存款”；日期填写的是编制本凭证的日期

；右上角填写编制收款凭证的顺序号；“摘要”填写对所记

录的经济业务的简要说明；“贷方科目”填写与收入库存现

金或银行存款相对应的会计科目；“记账”是指该凭证已登



记账簿的标记，防止经济业务事项重记或漏记；“金额”是

指该项经济业务事项的发生额；该凭证右边“附件张”是指

本记账凭证所附原始凭证的张数；最下边分别由有关人员签

章，以明确经济责任。 收款凭证的复合会计分录只能是“一

借多贷”。 3.付款凭证的编制要求本文来源:百考试题网来源

：考试大来源：考试大的美女编辑们百考试题－全国最大教

育类网站(www．Examda。com) 付款凭证的编制方法与收款

凭证基本相同，只是左上角由“借方科目”换为“贷方科目

”，凭证中间的“贷方科目”换为“借方科目”。 付款凭证

的复合会计分录只能是“多借一贷”。来源：考试大www.

Ｅxamda.CoM考试就到百考试题来源：考试大的美女编辑们 

对于涉及“库存现金”和“银行存款”之间的经济业务，一

般只编制付款凭证，不编收款凭证。 4.转账凭证的编制要求 

转账凭证将经济业务事项中所涉及全部会计科目按照先借后

贷的顺序记入“会计科目”栏中的“一级科目”和“二级及

明细科目”，并按应借、应贷方向分别记入“借方金额”或

“贷方金额”栏。其他项目的填列与收、付款凭证相同。 转

账凭证对会计分录没有要求。 五、记账凭证的审核内容 记账

凭证的审核内容主要包括： 1.内容是否真实。（是否附有经

过审核的原始凭证） 2.会计科目（分录）书写是否正确 3.项

目填写是否齐全（有关人员是否签章） 4.金额是否正确。 5.

书写是否正确：是否用规定的笔墨、是否按规定进行更正等

。 出纳人员在办理收款或付款业务后，应在凭证上加盖“收

讫”或“付讫”的戳记，以避免重收重付。 发现尚未登记入

账的错误记账凭证，应当重新填制。 例题1.收款凭证是以贷

方科目设证，而付款凭证是以借方科目设证。（） 答案：错



误。 例题2.转账凭证没有设证科目。（） 答案：正确。本文

来源:百考试题网来源：考试大来源：考试大来源：考试大百

考试题－全国最大教育类网站(www．Examda。com) 例题3.从

银行提取现金应编制现金付款凭证，现金送存银行应编制银

行付款凭证，不能编制收款凭证。（） 答案：错误。从银行

提取现金应编制银行付款凭证，现金送存银行应编制现金付

款凭证。 例题4.职工出差回来报销差旅费800元，交回现

金200元，编制的记账凭证是现金收款凭证。（） 答案：错误

，应编制一张现金收款凭证，一张转账凭证。 例题5.某企业

采用通用记账凭证，职工出差报销差旅费1800元，交回现

金200元，应编制（） A.收款凭证 B.转账凭证 C.一张收款凭

证，一张转账凭证 D.通用记账凭证 答案：D 例题6.不是所有

记账凭证都必须附有原始凭证。（） 答案：正确。 例题7.记

账凭证审核的内容有（） A.经济业务的数量、单价等 B.金额

是否正确 C.账户使用是否正确 D.内容是否真实 答案：BCD 
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